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रैखिक समीकरण 

Q.1) 
𝟑𝐲

𝟐
 – 3 = 9 समीकरण में y का मान होगा | 

(A) 3      (B) 8 

(C) 9      (D) 6 

Q.2) 3x – 5 = x + 3 में x का मान है | 

(A) 5     (B) 6   

(C) 7     (D) 4 

Q.3) यदि आलेख सम्पाती रेखा है तो समीकरण दनकाय का हल होगा | 

(A) अद्धितीय हल   (B) कोई हल नही ीं   

(C) अनींत हल   (D) इनमें से कोई नही ीं  

Q.4) यदि आलेख प्रदतछेिी रेखा है तो समीकरण दनकाय का हल होगा | 

(A) अद्धितीय हल   (B) कोई हल नही ीं   

(C) अनींत हल   (D) इनमें से कोई नही ीं  

Q.5) दनम्नदलद्धखत बीजीय कथनो को गदणतीय रूप में दलद्धखए- 

(i) दकसी सींख्या के िुगुने में से 4 घटाने पर ? 

(ii) दकसी सींख्या के एक दतहाई में 6 जोड़ने पर ? 

(iii) दकसी सींख्या के दतगुने में से 2 घटाने पर ? 

(iv)  दकसी सींख्या के एक चोथाई में 4 जोड़ने पर ? 

(v)  दकसी सींख्या में 7 जोड़ने पर ? 

Q.6) दनम्नदलद्धखत को समीकरण के रूप में दलद्धखए- 

(i)  दकसी सींख्या के िूगुने में 6 जोड़ने पर पररणाम 12 आता है| 

(ii)  दकसी सींख्या के एक चोथाई में से 7 घटाने पर पररणाम 24 आता है| 

(iii)  दकसी सींख्या को 5 से गुणा करने पर पररणाम 15 आता है | 

(iv)  Z को 7 से दिभादजत करने पर पररणाम 13 आता है | 

(v)  दकसी सींख्या के िो दतहाई में से 5 घटाने पर एक प्राप्त होता है | 
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Q.7) प्रते्यक समीकरण के समु्मख कोष्ठकोीं में दिए गए मानोीं में से समीकरण का हल चुदनए | दसि 

कीदजए दक अन्य मान समीकरण को सींतुष्ट नही ीं करते हैं | 

(A) 5m = 60  (10, 5, 12, 15) 

(B) p – 5 = 5  (0, 10, 5, –5) 

(C) 
q

2
 = 7   (7, 2, 10, 14) 

(D) x – 4 = 0  (4, –4, 8, 0) 

Q.8) दनम्न समीकरणोीं को हल कीदजए |     

(i) x + 12 = 15   (ii) 3x – 5 = 25 

(iii) 4x – 9 = 3x + 5   (iv) 
2

5
x + 5 = 3  

Q.9) समीकरण में x का मान ज्ञात कीदजए | 

(i) x – 20 = 25 

(ii) 2x + 3 = 9 

(iii) 
2x

3
 – 12 = 6 

(iv) 5(x –3) = x + 5 

Q.10) रहीम के दपता की आयु, रहीम की आयु से तीन गुनी है | यदि उनकी आयु का योग 56 िर्ष है 

तो उनकी आयु ज्ञात कीदजए | 

Q.11) दिनोि के दपता की आयु, दिनोि की आयु से तीन गुनी है | यदि उनकी आयु का योग 56 िर्ष है 

तो उनकी आयु ज्ञात कीदजए |  

Q.12) आशा रोबटष से 5 िर्ष बड़ी है | पााँच िर्ष पहले आशा, राबटष की उस समय की आयु से िुगुनी 

आयु की थी | उनकी ितषमान आयु ज्ञात कीदजए | 

Q.13) पुष्पा, पींकज से 5 िर्ष बड़ी है | पााँच िर्ष पहले पुष्पा, पींकज की उस समय की आयु से िुगुनी 

आयु की थी | उनकी ितषमान आयु ज्ञात कीदजए | 

Q.14) तीन क्रमागत सींख्याओीं का योग 36 है | सींख्याएाँ  ज्ञात कीदजए | 

Q.15) तीन क्रमागत दिर्म सींख्याओीं का योग –3 है | सींख्याएाँ  ज्ञात कीदजए | 

Q.16) एक िो अींको की सींख्या के अींको का योग 11 है | यदि अींक अपना स्थान बिल लें, तो नई बनी 

सींख्या मूल सींख्या से 27 कम है | तो मूल सींख्या ज्ञात कीदजए | 
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Q.17) िो अींको की एक सींख्या के अींको का योग 17 है | यदि अींकोीं को परस्पर बिल दिया जाए, तो 

नई सींख्या मूल सींख्या से 9 अदिक है | मूल सींख्या ज्ञात कीदजए | 

Q.18) एक पररमेय सींख्या का हर, उसके अींश से 8 बड़ा है | यदि हर में से 1 घटा दिया जाए तथा अींश 

में 17 जोड़ दिया जाए तो सींख्या 
3

2
 हो जाती है | पररमेय सींख्या ज्ञात कीदजए | 

Q.19) तीन िर्ष पहले, मनोज की आयु सीमा की आयु से 4 गुनी थी | आज से 5 िर्ष बाि मनोज की 

आयु सीमा की आयु से िुगुनी हो जाएगी | िोनोीं की ितषमान आयु ज्ञात  कीदजए | 

Q.20) तीन िर्ष पूिष अतुल  की आयु पारुल की आयु से 4 गुनी थी आज से 5 िर्ष बाि,अतुल की आयु 

पारुल की आयु की िोगुनी होगी | उसकी ितषमान आयु ज्ञात कीदजए | 

Q.21) एक कक्षा में लडदकयोीं की सींख्या लड़कोीं की सींख्या का 
2

5
 गुना है  है  | यदि लड़कोीं की सींख्या 

10 हैं तो लडदकयोीं की सींख्या ज्ञात कीदजए  | 

Q.22) दनमषला की आयु उसकी पुत्री की आयु की िुगुनी है | 5 साल पहले उसकी की आयु उसकी पुत्री 

की आयु की दतगुनी थी | िोनोीं की ितषमान आयु ज्ञात कीदजए |  

Q.23) रमेश की आयु उसके पुत्र की आयु का  
2

3
 गुना है | 5 िर्ष पहले रमेश की आयु उसके पुत्र की 

आयु की िुगुनी थी | तो िोनोीं की ितषमान आयु ज्ञात कीदजए | 

Q.24) एक आयत की लम्बाई उसकी चौड़ाई से 10 मीटर ज्यािा है , आयत का पररमाप 80 मीटर हो 

तो आयत की लम्बाई ि चौड़ाई ज्ञात कीदजए | 

Q.25) राजू के दपता की आयु राजू की आयु के तीन गुने से 5 िर्ष अदिक है | राजू के दपता की आयु 44 

िर्ष है राजू की आयु ज्ञात कीदजए | 

Q.26) लक्ष्मी के दपता जी आयु 49 िर्ष है | उनकी आयु लक्ष्मी की आयु के तीन गुने से 4 िर्ष अदिक है 

| िोनोीं की आयु ज्ञात कीदजए | 

Q.27) िह सींख्या ज्ञात कीदजए दजसका एक-चौथाई 7 से 4 अदिक है | 

Q.28) अरदिन्द के दपता की ितषमान आयु अरदिन्द की आयु की 3 गुनी है | 5 िर्ष पश्चात उनकी आयु  

में 30 िर्ष का अींतर होगा | उनकी ितषमान आयु ज्ञात कीदजए | 

Q.29) एक िो अींको की सींख्या के अींको का गुणनफल 12 है | यदि सींख्या में 9 जोड़ दिया जाए, तो 

अींको के स्थान पलट जाते है | 

Q.30) दनम्नदलद्धखत रैद्धखक समीकरण दनकाय को हल कीदजए : 

x + y = 12,   

x – y = 4 
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Q.31) समीकरण दनकाय को  हल  कीदजए   :          

3x + 2y = 5 

2x + 3y = 8 

Q.32) दनम्न समीकरण दनकाय को प्रदतस्थापन दिदि से हल कीदजए | 

(i). x + y = 14,      x  – y = 2 

(ii). x + 2y –3 = 0; x – 2y +1 = 0 

(iii). 5x – 2y = –7,    2x + 3y = –18 

Q.33) दनम्न समीकरणोीं को दिलोपन दिदि से हल कीदजए  | 

2x + 3y = –6,     

3x + 2y = 11 

Q.34) दनम्न समीकरण दनकाय को दिलोपन दिदि से हल कीदजए   | 

3x – y = 7 ; 

4x – 5y = 2 

Q.35) दनम्न समीकरण दनकाय को दिलोपन दिदि से हल कीदजए   | 

x – 2y = 7 ; 

3x +  y = 35 

Q.36) दनम्न समीकरण दनकाय को दिलोपन दिदि से हल कीदजए   | 

3x + 4y = 15; 

 7x – 2y = 1 

Q.37) दनम्न समीकरण दनकाय को हल कीदजए |   

2

x
+

3

y
=   13  

5

x
−

4

y
=  −2  

Q.38) दनम्न समीकरण दनकाय को आलेखीय दिदि द्वारा हल कीदजए:- 

x + 3y = 6  

2x – y = 5 

Q.39) दनम्नदलद्धखत रैद्धखक समीकरण दनकाय को आलेखीय दिदि से हल कीदजए : 

x + y = 3 ,    

2x + 3y = 6 
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Q.40) दनम्न समीकरण दनकाय को आलेखीय दिदि से हल कीदजए | 

2x – y = 4   ......(1) 

4x – 2y = 6  .....(2) 

Q.41) दनम्न समीकरण दनकाय को आलेखीय दिदि से हल कीदजए | 

X + 3y = 6 ; 

2x – 3y   = 12  

Q.42) दनम्न समीकरण दनकाय को आलेखीय दिदि द्वारा हल कीदजए | यह भी बताइए दक क्या इनका 

अदद्वतीय हल है, अनींत हल है अथिा कोई हल नही ीं है ? 

3x + 2y = 6    .......(i) 

6x + 4y = 18  .......(ii)                                             

Q.43) दनम्न समीकरण दनकाय को आलेखीय दिदि द्वारा हल कीदजए | यह भी बताइए दक क्या इनका 

अदद्वतीय हल है, अनींत हल है अथिा कोई हल नही ीं है ? 

2x + y = 5      .......(i) 

3x + 2y = 8    .......(ii) 

Q.44) 2x + 3y  = 1,  3x – y = 7 समीकरणोीं का आलेखीय दिदि से हल ज्ञात कीदजए | 

Q.45) दनम्न समीकरणोीं को ग्राफीय दिदि से ज्ञात कीदजए  |  

x – 2y = 0.....................(1) 

3x + 4y = 20.................(2) 

Q.46) दनम्न समीकरण दनकाय कोीं आलेखीय दिदि से हल कीदजए | 

(i)  5x – 2y = –7             (ii)  x + 2y –3 = 0 

      2x + 3y = –18                 x – 2y +1 = 0 


